



సిద్దిపేట పత్తి మార్కెట్ యార్డులో కవర్ పై నిలిచిన వద్దం నీరు



సిద్దిపేట పత్తి మార్కెట్లో తడిసిన ధాన్యాన్ని చూపుతున్న రైతు



నారుమడి

తెగుళ్ల నుంచి రక్షణకు మెకకువలు పాటించాలంటున్న వ్యవసాయాధికారులు

సిద్దిపేట అర్బన్, డిసెంబర్ 6 : రైతులు యాసంగి సాగుకు సన్నద్ధమవుతున్నారు. ప్రస్తుతం చలి తీవ్రత పెరుగుతుండడంతో వరినారు ఎదుగక పంటకు తెగుళ్లు సోకే అవకాశముంటుంది. కానీ, కొన్ని జాగ్రత్తలు పాటిస్తే ఆరోగ్యవంతమైన పంట పొందవచ్చునని వ్యవసాయాధికారులు సూచిస్తున్నారు. గత వర్షాకాల పంటలకంటే యాసంగిలో రైతులు మరిపంటను అధికంగా సాగు చేసే అవకాశమున్నందున వరి పంటలను సాగుచేసే రైతులు లైసెన్స్ కలిగిన దుకాణాల నుంచే విత్తనాలు కొనుగోలు చేయాలి. కొనుగోలు చేసిన రసీదును భద్రపర్చుకోవాలి. విత్తనాలు మొలకెత్తే సమయంలో సమస్యలు వస్తే దుకాణదారుపై చర్యలు తీసుకోవచ్చు.

గ్రాములను లీటర్ నీటిలో కలిపి పిచికారీ చేసుకోవాలి. మళ్ళీ నాలుగైదు రోజుల వ్యవధిలో నారుమడి ఎరువు రంగులోనే ఉంటే ఫార్ములా-4, ఫార్ములా-5ను ఏడు సార్లు పిచికారీ చేయాలి. దీంతో సూక్ష్మదాతు లోపాన్ని నివారించవచ్చు. గడిచిన వానకాలం సీజన్ అనుభవాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని ఈసారి వరిపై కాండం తొలుచు పురుగు ప్రభావం ఉంటుంది. కాబట్టి నారుమడి చేసిన 15 రోజులకోసారి కిలో కార్బోప్యూరాన్ 9జీ గుళికలను చల్లాలి. రెండో విడుతగా నాలువేసే వారం ముందు మరోసారి చల్లాలి. సెంట్రయి వర్షంతో విత్తన శుద్ధి.. ఐదు గ్రాముల సూడోమోనాన్ పొడిని కిలో విత్తనానికి ఒక లీటర్ నీటిలో కలిపి 30 కిలోల విత్తనానికి సరిపడే ద్రావణాన్ని తయారు చేయాలి. ఈ ద్రావణంలో విత్తనాలను 12 నుంచి 24 గంటలపాటు నానబెట్టాలి. ఒకవేళ కొత్త విత్తనాలు చేయదలిస్తే మొలకకాతం పొగ దానిని నల్లకాప్పం 30 మిల్లీ లీటర్లను 50 లీటర్ల నీటిలో కలిపి 12గంటలు నానబెట్టాలి. ఈ సీజన్లో చలి తీవ్రత అధికంగా ఉంటుంది. కాబట్టి మామూలు విధానం కంటే పొలంలో 10 సెంటీమీటర్ల ఎత్తులో బెడ్డును ఏర్పాటు చేసి నారు పోయాలి. దీంతో

# మిగ్జాం దడ

- కొనుగోలు కేంద్రాల్లో నిదానంగా ధాన్యం సేకరణ
- ఎక్కువ శాతం ప్రైవేట్ వ్యాపారులకు విక్రయిస్తున్న రైతులు
- రెండు మూడు రోజులుగా తుఫాన్ ప్రభావం
- ఆందోళనలో కర్షకులు

## ధాన్యాన్ని విక్రయిస్తున్న రైతులు

పట్టాల్సిన పరిస్థితులు నెలకొంటున్నాయి. రెండు రోజుల కిందట మెదక్ జిల్లా వెల్లూర్ మండలంలో ధాన్యం డబ్బులు తీసుకోవడానికి రైతులు క్యూలో వెళ్తులు పెట్టారు. సిద్దిపేట జిల్లాలో 5 లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల వరి ధాన్యం కొనుగోలు చేసే లక్ష్యం కాగా ఇప్పటి వరకు 417 కొనుగోలు కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేసి 1,99,206 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని సేకరించారు. మెదక్ జిల్లాలో 402 కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేసి ఇప్పటి వరకు 2,89,389 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని సేకరించారు. నంగారెడ్డి జిల్లాలో 198 కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేసి ఇప్పటి వరకు 1,44,993 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని సేకరించారు.

### తుఫాన్తో రైతుల ఆందోళన

ఉమ్మడి మెదక్ జిల్లాలో అకాల వర్షంతో రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. కొనుగోలు కేంద్రాల్లో ఉన్న ధాన్యంతో పాటు రైతుల కల్లాల వద్ద ఉన్న ధాన్యం తడుస్తుండడంతో రైతులు దీనిని చెందుతున్నారు. కొనుగోలు కేంద్రాల్లో ధాన్యం సేకరణ ఆలస్యం కావడంతో రైతులు ప్రైవేట్ వ్యాపారులకు అమ్ముకుంటున్నారని వానకాలంలో ధాన్యాన్ని చూపుతున్న రైతులు చెబుతున్నారు.



సిద్దిపేటలో తడిసిన ధాన్యాన్ని చూపుతున్న రైతులు

# వరినారు.. సస్యరక్షణ చర్యలు

జాగ్రత్తలు పాటిస్తే ఆరోగ్యవంతమైన పంట

### జాగ్రత్తలు పాటించాలి..

యాసంగిలో ముఖ్యంగా వరినారు పోసుకునే రైతులు చలి తీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నందున ముందుగా వ్యవసాయాధికారులను ఆశ్రయించి సరైన జాగ్రత్తలు పాటించాలి. మొలకెత్తే దశలోనే తెగుళ్లు సోకే అవకాశమున్నందున రైతులు ముందుగా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి. యాసంగిలో రైతులు మరిపంటను అధికంగా సాగు చేసే అవకాశమున్నందున వరి పంటలను సాగుచేసే రైతులు లైసెన్స్ కలిగిన దుకాణాల నుంచే విత్తనాలు కొనుగోలు చేయాలి. కొనుగోలు చేసిన రసీదును భద్రపర్చుకోవాలి.



చలి నుంచి కొంత మేర రక్షించవచ్చు.

### రసాయనాలతో విత్తన శుద్ధి..

- తడి వద్దలి విధానంలో లీటర్ నీటికి 1.5 గ్రాముల కార్బండిజం పొడిని కలిపి 30 కిలోలకు సరిపడే ద్రావణాన్ని తయారు చేయాలి. ఈ ద్రావణంలో 12 నుంచి 24 గంటల వరకు విత్తనాలను నానబెట్టాలి.
- పొడి విధానంలో 3 గ్రాముల కార్బండిజం పొడిని కిలో విత్తనానికి లాగా పట్టించాలి.

### నాటువేసే సమయంలో..

- 25 నుంచి 30 రోజుల నారును మాత్రమే నాటుకోవాలి.
- నాటువేసే సమయంలో నారు చివరి అకులను తుంచి నాటితే మంచిది.
- నాటువేసే ముందు కోరోపైరిఫాస్ 2.5మి.లీ మందును

### చలినుంచి కాపాడేందుకు..

- రాత్రి వేళల్లో నారుమడిలో నీటిని తీసి వేసి ఉదయాన్నే వెల్లూర్ బోరునీటిని పెట్టాలి.
- ఎత్తైన నారుమడిపైనే నారును పెంచాలి..
- మంచు ప్రభావంతో నారుమడి చనిపోతుంది. కాబట్టి నారుమడి చుట్టూ కొంత ఎత్తులో కట్టలను కట్టి వాటిపై పాతబట్టలను కానీ, పాలిథిన్ కవర్లను కానీ కప్పాలి.
- సూక్ష్మ పోషకాల నివారణకు జింక సర్పేడి ఫార్ములా 4, 5లను పిచికారీ చేసుకోవాలి. పై జాగ్రత్తలు పాటిస్తే ఆరోగ్యకరమైన నారుమడితో అధిక దిగుబడి పొందవచ్చు.



నారుమడిలో ఎరువు చల్లుతున్న రైతు



## కల్యాణం.. వైభవం

# ఆనంద రాగాల శుభయోగం

- పెండ్లి ముహూర్తాలు పురూ..
- ఆరు నెలల పాటు ఇక వెడ్డింగ్ సీజన్..
- పెండ్లిబాజాల నుంచి ఫాటో షూట్ వరకు ఊరూరా సందడి సందడి
- డెకరేషన్, క్యాటలింగ్, వాద్య బృందం, ఫాటో, వీడియోగ్రాఫర్లకు పురో డిమాండ్



సిద్దిపేట రూరల్, డిసెంబర్ 6: పెండ్లింటే నూరేళ్ల పంట. ప్రతి వ్యక్తి జీవితంలో మరుపురాని మధుర ఘట్టం. లైఫ్ పార్ట్ నర్తో కొత్త జీవితానికి నాంది పలికే శుభదినం. మరి ఆ ముచ్చట సాధాసాధా జరిగి పోతే ఎలా.. వివాహ వేడుకల్లో ఆనందకరంగా సాగే ప్రతి తంతూ జీవితాంతం మధుర జ్ఞాపకంగా మిగిలిపోవాల్సిందే. కాస్త వెలుగు.. జిలుగులు అద్దాల్సిందే. పెండ్లింటే తాలిబొట్టు, తలంబ్రాలు, పూల దండలు, ఆభరణాలు, వేదమంత్రాలు, సన్న్యామహేళలు, షడ్రుమల భోజనాలే కాదు. ఇప్పుడు వెడ్డింగ్ కు సినిమా చూటింగల వైభవం వచ్చిందంటే ఆశ్చర్యమేమీ లేదు. ప్రతి తంతూ ఇక కళాత్మకంగా మారింది. ఫాటో, వీడియో షూట్లకు అమాంతం ప్రాధాన్యం పెరిగింది. బుధవారం నుంచి పెండ్లి ముహూర్తాలు ప్రారంభమయ్యాయి. మే వరకు పెండ్లిండ్ల సీజన్ ఉంటుంది. ఈ నేపథ్యంలో ఫాటో, వీడియో గ్రాఫర్లు, పురోహితులు, కేటరింగ్ నిర్వాహకులు, సన్న్యామహేళ బృందాలకు డిమాండ్ పెరగనున్నది.

### ఎన్నో హంగులు..

చదువరుల మంగళస్థానాలకు చేసే డెకరేషన్ ప్రస్తుతం చిన్నపిల్ల పెండ్లి వేడుకలను తలపిస్తున్నాయి. పసుపు నీళ్లు వేసేందుకు అందాల జెడ్జి, సప్తస్వ శోభితమైన బిందెలు, మహారాజుల వైభవాన్ని గుర్తుకొచ్చే కంచుపాత్రలు, వాటిలో చచ్చివు కలిపిన నీళ్లు.. ఆందులో తేలియాడే రంగు రంగుల పూలు వన్నెలద్దుకు న్నాయి.

### ఫాటోషూట్లకు మంచి డిమాండ్

కార్ట డెకరేషన్ వరకు వేడుకల్లో మార్పు వచ్చింది. ఫాటో షూట్లకు గతంలో కంటే డిమాండ్ పెరిగింది. ఇప్పుడు చదువరుల అలంకరణ పెద్ద ఫ్యాషన్. మంగళ స్థానం, పెండ్లితంతులకు సినిమా స్టైల్ ఫాటోషూట్స్ జరుగుతున్నాయి. ఇప్పటికే కుదిరి శుభలేఖ ట్రిబిల్ అయిన నాటి నుంచి వివాహ వేడుక ముగిసేవరకు ఫాటో, వీడియో గ్రాఫర్లకు పని దొరుకుతున్నది. - గాంతుల శ్రీనివాసయ్యాదవ, ఫాటోగ్రాఫర్, సిద్దిపేట



మహారాజా తలపాగాలు, సంప్రదాయ బోపీలు, కాళ్లకు తొడిగి ఫాంకోళ్లు, రోళ్లు, రోకళ్లకు రకరకాల రంగులతో ముస్తాబు, పెండ్లి కుమార్తెలకు రైతు కొత్త అందాన్ని తెచ్చి అలంకరించే పూలబడలు, ఖరీదైన జాకెట్లు చేతులకు కళాత్మక మెహందీలు, అందమైన మేకప్, పెండ్లికుమార్తెను తీసుకువెళ్లే బుట్ట, గొడుగు.. ఇలా వివాహ వేడుకలో ఎన్నో నూతన ఆకర్షణలు బంధుమిత్రులను కట్టిపడేస్తున్నాయి. శాస్త్ర సమ్మతం కాదా..

అవునా.. అనే విషయాన్ని పక్కనపెడితే వివాహ సమయంలో చదువరుల మధ్య ఏర్పాటు చేసే తెరను సైతం అందంగా తీర్చిదిద్దుతున్నారు ఈవెంట్ మేనేజర్లు. వాటిపై సీకారాములు లేదా, అలివేలు మంగ సమేత వేంకటేశ్వరస్వామి వంటి లిలాలు ప్రదర్శిస్తున్నారు. వాటిపై దేవతలను లేసు దారాల అల్లికలతో తీర్చిదిద్దుతుండడం విశేషం. వాటి వల్ల వివాహ సమయానికి దైవానుగ్రహం ప్రసరిస్తుందనే భావన కలిగిస్తున్నారు. • వివాహ సమయంలో చదువరుల చేతుల్లో పెట్టే కొబ్బరిబొండాలు ముత్యాలు, పగడాలు, కెంపులతో కొత్త ఆకర్షణలు తీసుకువస్తున్నారు. వేడుకల్లో ఇప్పుడు సంప్రదాయ కర్పూర దండలు కొత్త రూపాల్లో కనువిందు చేస్తున్నాయి. • తలంబ్రాలకు వాడే కొబ్బరి కలిగిడిన సైతం నిర్వాహకులు ఆద్యుతంగా ముస్తాబు చేస్తున్నారు. ఇక పెండ్లి మండపం ముస్తాబు చేస్తున్నారు. ఈవెంట్ మేనేజర్లు మండపం కోసం పూలను హైదరాబాద్, బెంగళూరు నగరాల నుంచి పెద్ద ఎత్తున తెప్పిస్తున్నారు. కండ్ల మిరిమిట్లు గొలిపి లైటింగ్ సమకూరుస్తున్నారు.